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【附件 2】教案格式 

臺南 400 主題優良教案甄選 

一、教案名稱：如獲至「堡」 

二、設計理念： 

     以臺南 400「珍視傳統、開創當代、展望未來」的核心價值為主軸，教

師自製自繪設計 3 個虛擬人物-崔麗絲(珍視的英文)、克瑞特(開創的英文)、波

斯貝(展望的英文)，藉由他們的穿越之旅，貫穿起三節課程。 

     故事大綱為 3 人參加飯店的密道導覽，卻不小心穿越到一座古堡，請學

生尋找蛛絲馬跡，幫助他們判斷是位於哪裡？當學生藉由線索找到安平古堡(熱

蘭遮城)，並利用平板與影片，熟悉臺南歷史，依循提示找出 3 人是位於哪個時

期的熱蘭遮城，就能協助 3 人坐到正確的時光機回到現在。最後 3 人以小禮物

答謝學生，藉由每個學生拿到不同的古蹟明信片，在心中種下小小種子，期許

有一天能到不同的古蹟中進行巡禮。 

     本課程設計分為三節課，以過去、現在、未來的安平古堡穿針引線，學

生在尋找線索的過程中，進行闖關活動，輔以 4F 與 ORID 學習法，培養學生主

動思考與探索的能力，藉由古蹟巡禮，再次認識的臺南的歷史與文化，思索如

何將珍貴的文化傳承下去，並探討如何結合過去與現在，創意發想安平古堡的

未來。 

 

三、設計架構：含學習目標概念分析與架構圖 

（一）課程架構 
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（二）學習目標概念分析 

 

四、教學活動設計： 

 

實施年級 四年級 總節數 共 3 節， 120 分鐘 

實施人數 30 

核心素養 

【社會領域】 

社-E-C2  

建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態度。 

社-E-B2 認識與運用科技、資訊及媒體，並探究其與人類社會價值、信仰及態度的關

聯。 

社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，並思

考解決方法。 

【綜合領域】 

綜-E-A2 探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實踐解決日

常生活問 題。 

綜-E-B2 蒐集與應用資源，理解各類媒體內容的意義與影響，用以處理日常生活問

題。 

節次 教學活動 目標 

第一節 

穿越之旅
回到過去 

不小心的穿越 

穿越之旅的線索 

穿越之旅的解密 

【知識】透過圖片，學生能認識安平古堡的文化與特色。 

【能力】學生能找出線索，並藉由線索拼湊討論出答案。    

【態度】透過分組活動，學生能互助信賴與合作。 

第二節 

時光機  
回到現在 

時光機的選擇 

如獲至「堡」闖關 

4F我想說的是… 

【知識】透過結構化紙卡，學生能系統性認識與安平古堡由古至今 

        的發展歷史。 

【能力】學生能善用操作平板，找出答案，完成闖關活動。 

【態度】對於未知的答案，能培養學生主動探索的能力。 

第三節 

後會有期
約定未來 

後會有期 

古蹟巡禮&拍賣會 

打造我的文創商品 

【知識】在分組活動中，學生能欣賞安平古堡的獨特性。 

【能力】學生融入古堡的特色，共同打造出屬於自己的文創商品。 

【態度】學生能在團體中養成良好的合作態度。 
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學

習

重

點 

學習

表現 

2a-Ⅱ-2 表達對居住地方社會事物與環境的關懷。 

3b-Ⅱ-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料，並判讀其正確性。 

3c-Ⅱ-1 聆聽他人的意見，並表達自己的看法。  

3c-Ⅱ-2 透過同儕合作進行體驗、探究與實作。 

3d-Ⅱ-3 將問題解決的過程與結果，進行報告分享或實作展演。 

2c-II-1 蒐集與整理各類資源，處理個人日常生活問題。 

議題 

學

習

主

題 

【多元文化教育】 

我族文化的認同 

【資訊教育】 

運算思維與問題解決 

實

質

內

涵 

多 E1 了解自己的文化特質。  

多 E2 建立自己的文化認同與意識。 

資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

臺南

400 

1.認識臺南這塊土地的歷史與文化。 

2.藉由認識古蹟來回顧臺灣歷史，懂得珍惜相關文化，並利用手邊資源，思考如何將珍

貴的文化與歷史流傳下去。 

3.能將過去與現在結合，創意發想安平古堡的未來發展。 

所融

入之

學習

重點 

1.透過課程引導，能認識臺南的歷史與文化。 

2.透過不斷尋找答案的闖關過程，能學會應用科技探索知識，並與組員學習互助合作的

精神。 

3.學生能融入古堡的特色，共同打造出屬於自己的文創商品。 

與其他領

域/科目

的連結 

社會領域、綜合領域 

教材來源 自編 

教學設備

/資源 

平板、圖片、PPT、照片 

學習目標 
         學習表現 

 

 

2a-Ⅱ-2 表達對居住

地方社會事物與環境

的關懷。 

2c-II-1  蒐集與整理

各類資源，處理個人

日常生活問題。 

2b-II-1 體會團隊合

作的意義，並能關懷

團隊的成員。 
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學習內容 

Cb-Ⅱ-1 居住地方不

同時代的重要人物、

事件與文物古蹟，可

以反映當地的歷史變

遷。 

【知識】透過圖片，

學生能認識安平古堡

的文化。 

 

【能力】學生能找出

線索，並藉由線索拼

湊討論出答案。 

【知識】在分組活動

中，學生能認識安平

古堡的特色。 

 

Bc-II-3 運用資源處

理日常生活問題的行

動。 

【知識】透過結構化

紙卡，學生能系統性

認識與安平古堡由古

至今的發展歷史。 

【能力】學生能善用

操作平板，找出答

案，完成闖關活動。 

【態度】透過分組活

動，學生能互助合

作，找出答案。 

Bb-II-1 團隊合作的

意義與重要性。 
【能力】學生融入古

堡的特色，共同打造

出屬於自己的文創商

品。 

【態度】對於未知的

答案，能培養學生主

動探索的能力。 

【態度】學生能在團

體中養成良好的合作

態度。 

 

教學型態 ■ 個別班級教學 □ 班群教學 □ 全學年教學活動 

□ 跨學年教學活動 □ 戶外教學 □ 其他 

教學活動 

（單元/節次） 
教學活動內容及實施方式 

實施

時間 

 

 

 

第一節 

穿越之旅 

回到過去 

【引起動機：不小心的穿越之旅】 

1.教師自製自繪 3個角色，利用這 3個角色鋪陳故事做成 PPT。 

2.教師布置情境：崔麗絲、克瑞特、波斯貝一同參加飯店的密道導覽行程，在

密道中，不小心穿越到了一座古堡，崔麗絲、克瑞特、波斯貝完全不知道自己

身在何處，3人該如何是好呢？小朋友，請幫幫無助的他們吧！找出線索判斷他

們位於哪個地方。 

 

 

 

 

10

分 
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【發展活動：穿越之旅的線索】 

1.課前教師事先將穿越之旅的線索放在信封袋裡，並且藏在教室的各個角落。 

  (若學校有更寬廣的校園空間，教師可以移至戶外場地進行) 

2.藏在教室的各個角落有 6種信封袋，裡面分別裝有：積木、紅磚頭、刮刮

卡、砲台拼圖、灰白色色紙、鐵絲。 

 

3.教師將全班分組，各組先準備好需要用到的器具：剪刀、硬幣、膠水。 

4.分組活動：小組討論與分工合作，找出藏在教室各個角落的 6 個信封袋，並

依照信封袋裡面的小卡和提示完成步驟。 

 

【總結活動：穿越之旅的解密】 

1.各組就蒐集到的線索討論，崔麗

絲、克瑞特、波斯貝 3人是位於現今

臺灣的哪個名勝古蹟？並完成海報。 

2.教師請各組上台展示完成的海報，

並說出判斷的理由是什麼。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25

分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

學生依據信封袋裡的小卡提示以及完成線索的組裝，可以發現線索為積

木拼裝成的瞭望台、水泥砌成紅磚、刮刮卡刮出「濱田彌兵衛」的字

樣、拼圖拼出的砲台、灰白色色紙剪成安平壺的形狀、鐵絲摺成剪刀的

形狀，由這幾個拼裝完成的線索，填入海報中，就可以判斷出崔麗絲、

克瑞特、波斯貝 3人是位於安平古堡。 
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第二節 

時光機 

回到現在 

【引起動機：時光機的選擇】 

教師布置情境：經過大家的協助，崔麗絲、克瑞特、波斯貝 3人已經知道自己

位於安平古堡(熱蘭遮城)。但是是哪個時期的熱蘭遮城呢？是荷蘭時期？明鄭

時期？清領時期？日治時期？現在有 2台時光機，可以帶領他們回到原本的世

界，請問他們要做上哪一台時光機？ 

【發展活動：「如獲至堡」闖關活動】 

1.闖關活動一共有 6關 6張「如獲至堡」紙卡。教師發給各組平板和「如獲至

堡」第一張紙卡，請小組依據紙卡上面的題目回答問題，可以尋找紙卡背面的

提示或是掃描 QRcode觀看影片尋找線索。 

2.各組每完成一張紙卡的任務就交給老師確認，老師會發下下一關的紙卡。正

確完成紙卡上的任務的組別可以獲得一枚金幣。每一關卡最快完成任務的組別

也可以額外獲得一枚金幣。 

3.最後各組依照所有紙卡的線索，決定最終的時光機選擇。 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

30

分 
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【總結活動：4F 我想說的是……】 

1.各組展示完成的紙卡並對全班進行分享，教師針對各組報告的內容給予建議

或鼓勵。各組可以利用下課時間，進行紙卡交換，互相分享學習。 

2.教師以 4F討論法引導學生發表心得： 

(1) 事實 

  ＊闖關完之後，說出你獲得哪些資訊。 

(2) 感覺 

  ＊完成每一道關卡，你有什麼感覺？ 

(3) 發現 

  ＊藉由闖關活動，發現認識古蹟對你產生哪些影響？ 

(4)  未來改變 

  ＊認識完臺南古蹟安平古堡，未來你會想要實地去參觀嗎？ 

  ＊除了安平古堡，你還想參觀那些古蹟？ 

  ＊如果可以，你會將文化資產的場域做哪些創意結合？ 

     

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三節 

後會有期 

約定未來 

【引起動機：後會有期】 

1.教師布置情境：經過大家的協助，崔麗絲、克瑞特、波斯貝 3 人已經搭上正

確的時光機回到現在，為了感謝大家的幫忙，他們留下了小禮物預約和大家的

見面會唷！也許下次在哪個臺南的古蹟可遇見他們。 

2.教師發下崔麗絲、克瑞特、波斯貝 3人留下的小禮物(臺

南古蹟明信片，有安平古堡、赤崁樓、安平樹屋)給每一個

人，完成古蹟明信片的組裝，就能知道下次在哪一個臺南

的古蹟可遇見他們。 

3.每個學生拿到不同的古蹟明信片，在心中種下小小種子，期許有一天能帶著

組裝完成的古蹟模型，到該座古蹟中進行巡禮。 

 

 

 

10

分 

 

 

 

教師引導：近年來傳統文化的保存逐漸受到重視，當文化資產的場域被

保存下來了，要如何妥善經營才能讓老建築風華再現又不過於商業化？

以臺南林百貨、十鼓文化園區為例說明。 

依據紙卡的內容提示，回答完所有問題之後，可以簡易了解臺南的歷

史，從荷蘭時期、鄭氏時期、清領時期、日治時期，也能了解安平古堡

的演變，除了名稱有所不同，園區的建築物也有所增減。因此可以判斷

出崔麗絲、克瑞特、波斯貝 3人是位於日治時期的安平古堡。日治時期

約為西元 1930 年，距離現今 93年，因此要搭上 90年的時光機。 
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【發展活動：古蹟巡禮 & 拍賣會】 

1.教師引導：崔麗絲、克瑞特、波斯貝 3人不小心穿越到的是安平古堡，見證

了臺灣歷史的安平古堡，到底是什麼模樣，現在讓我們更完整的了解。 

2.教師播放安平古堡的影片，模擬參觀古蹟。(或是可以安排一趟戶外教育) 

https://www.youtube.com/watch?v=UuPpS_33OdY 

https://www.youtube.com/watch?v=iwhnCpLX-u8 

3.教師引導：參觀完安平古堡，認識珍貴的歷史與先人留下的文物，雖然這些

珍貴的文物無法帶走，但是可以帶走紀念品唷！ 

4.教師展示各種古蹟限定商品：熱蘭遮堡薯條、至聖點心麵、天后泡芙、成功

洋芋片、成功爆米花。  

5.各組清點結算自己的財產(紀念幣)。各組以紀念幣來競標，出價最高的組別

可以將該樣限定商品帶回。 

【總結活動：打造專屬我的文創商品】 

1.教師解釋文創商品的定義：結合文化與創意，能讓市場接受的商品。 

2.教師利用臺南古蹟限定商品網頁，展示各種文創商品。 

https://shoppinggo.tainan.gov.tw/page/%E6%96%87%E5%89%B5%E7%B4%80%E5%

BF%B5%E5%95%86%E5%93%81 

3.小組討論：各組可以參考競標活動所獲得的古蹟限定商品，討論如何打造專

屬的文創商品。並依照所設計的文創商品名稱、理念和圖案，完成學習單。 

 

4.教師發下 ORID 學習單讓學生回家完成心得。 

 

 

 

 

 

 

 

 

15

分 

 

 

 

 

 

 

15

分 

 

 

 

教師引導：藉由古蹟巡禮，再次認識的臺南的歷史與文化，思索如何將

珍貴的文化傳承下去，並探討如何結合過去與現在，結合文化與創意，

發想安平古堡的未來。 

https://www.youtube.com/watch?v=UuPpS_33OdY
https://www.youtube.com/watch?v=iwhnCpLX-u8
https://shoppinggo.tainan.gov.tw/page/%E6%96%87%E5%89%B5%E7%B4%80%E5%BF%B5%E5%95%86%E5%93%81
https://shoppinggo.tainan.gov.tw/page/%E6%96%87%E5%89%B5%E7%B4%80%E5%BF%B5%E5%95%86%E5%93%81
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五、教學成果與省思：  

（一）學習歷程案例的紀錄與分析 

 

教師利用 PPT 情境引導。 各組尋找藏在教室各角落的線索 
各組將找到的線索依據提示小卡完

成組裝。 

 
完成積木的組裝。 

 

用水泥砌成一面磚牆。 

 

完成每一關的線索。 

 

依據組裝完的線索提示完成海報。 

 

各組依據小卡完成闖關 

 

組裝古蹟明信片 

 

完成的古蹟明信片 

 

拍賣會:各組利用獲得的金幣喊價

想要的古蹟限定商品。 

 

各組分享打造的文創商品。 
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（二）學生學習成果與問題的分析 

1. ORID學習單回饋 

O 3 堂課的內容是什麼？ 

19號：學了安平古堡的歷史演變和闖關遊戲。  

24號：老師說了一個奇幻之旅的故事，找出故事的問題所在，老師給了我們很多線索，讓大

家都知道答案和安平古堡有關，之後老師讓我們看安平古堡的介紹影片，讓我們設計文創商

品和拍賣會。 

27號： 讓我認識安平古堡、玩平板、做明信片和拍賣會。 

R 上完課，我的感受是什麼？ 

21號：學到每個建築物的故事，好神奇。 

22號：可以了解歷史的演變以及當時的重要性。 

24號：我覺得很驚喜，因為想不到臺灣古蹟有這麼有趣的故事。 

27號：很開心，因為很好玩。 

30號：很有成就感。 

I 這堂課讓我想到了生活中…… 

6號：生活中更了解安平古堡，可以向外國人介紹。 

14號：淡水也有古蹟紅毛城。 

21號：我可以把這些建築畫下來，然後寫出他的故事，放在布告欄上，讓更多人知道。 

24號：臺灣古蹟的歷史與往事。 

25號：這堂課讓我了解實際操作和分工合作，一起完成任務。 

D 上完課之後，我如何把所學到的應用在生活中？ 

2號：以後參觀時，可以知道安平古堡的過去歷史。 

14號：我想要利用假日去參觀不同的古蹟。 

18號：用英文製作安平古堡的海報，這樣可以讓外國人也認識安平古堡。 

22號：這些文化古蹟保存下來很不容易，所以我們應該愛惜古蹟，不要破壞。 

24號：先把這些知識留在腦海裡，之後如果還要學有關古蹟的知識，就奠定很好的基礎。 

 

（三）教師教學心得 

1.穿越的故事情節吸引學生注意     

一開頭以營造穿越情節的 PPT帶入故事，學生的心情緊隨著穿越劇情發展，專注力大

增，若能在簡報上增加音樂，效果會更好。 

2.上課模式多樣與平日不同     
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跳脫以往課堂的講述模式，改由找尋線索、手作 DIY、闖關活動，以學生為主體的學

習，充滿刺激與挑戰，有別於平日的上課模式，每一位學生皆能專注於學習。 

3.獎勵方式吸引學生注意 

    教師於第一節即說明整個課程的獎勵方式，把常用的加分方式具體化，實際發給每一組

紀念幣，在最後一節可以將紀念幣兌換成古蹟限定商品。 

4.使用 ORID討論法，引導學生思考 

    課程結束後採用 ORID討論法，加深加廣學生的思考，把學習到的歷史與文化再向下延伸，

思考自身如何對於文化傳承盡些棉薄之力。 

    

（四）觀課者心得 

教師 A：課程中有需要觀看影片找尋答案的闖關活動，需要花費較長的時間，影片內容也十

分有趣，老師要適度引導學生分工合作，焦點放在答案尋找上，才能在有限的時間

內找出答案。 

教師 B：第一節的 PPT能吸引學生專注聆聽故事發展，若能搭配音樂，會更有效果。 

（五）學習者心得 

14 號：這堂課不僅讓我學到更多的歷史文化，讓我認識各式各樣的古蹟建築。 

21 號：這個活動讓我們認識古老的遺跡和建築物的故事。  

22 號：這堂課讓舞學習到安平古堡的歷史與文化，謝謝老師辦這個好玩又可以認識歷史的

活動。 

 

（六）家長回饋 

1 號家長：讓同學更了解臺灣歷史，能去古蹟時，知道它是多麼值得細看品味。 

2 號家長：決定假日安排安平古堡之旅，立即學以致用。 

10 號家長：下次去台南可以親訪安平古堡，親自感受古蹟歷史。 

14 號家長：帶小孩參觀不同的古蹟，增廣見聞，也能了解歷史，很棒。 

21 號家長：對於這種補充的教材，小孩都覺得很有趣。 

22 號家長：安平古堡經歷荷蘭人統治有很多歷史和遺跡，都有代表性的歷史故事，希望能

夠被完整保存。 

24 號家長：希望此類型課程能多安排一些，讓孩子們在生動的課程活動中學習。 

27 號家長：下次去安平古堡時，給妳當小導覽喔。 

 

六、參考資料： 

1.臺南市政府文化局。漫遊府城-安平古堡(上)。 

https://www.youtube.com/watch?v=1lGVQUgGJO8 

2.臺南市政府文化局。漫遊府城-安平古堡(下) 。 

https://www.youtube.com/watch?v=1lGVQUgGJO8
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https://www.youtube.com/watch?v=jg7AscfDR08 

3.林思玲。以文化創意產業再造文資場域的保存再利用。 

https://www.architw.org.tw/ftp/magazine/mag87/P57-87.pdf 

4.臺灣山林記憶 EP1 荷蘭時期從抽稅開始。 

https://www.youtube.com/watch?v=4jL_GZSIYAw 

5.臺灣山林記憶 EP2 漢人移墾與族群衝突。 

https://www.youtube.com/watch?v=Dz-lcWcLvh8 

6.臺灣山林記憶｜EP3 日治時期隘勇線。 

https://www.youtube.com/watch?v=0KPBDiTgVfI&t=15s 

7.等燈！征服者入侵？大航海時代的臺灣。臺灣世界史 第 1集。 

https://www.youtube.com/watch?v=ktLMfM_5UOc 

8.開山王鄭成功是在成功什麼啦?臺灣世界史 第 3集。 

https://www.youtube.com/watch?v=d5HdpvN05VA&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&in

dex=2 

9.清潮來襲！那個原住民被稱為「番」的時代。臺灣世界史 第 5集。

https://www.youtube.com/watch?v=3lEec_UdG8&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&ind

ex=4 

七、附錄：  

附錄(一)穿越大冒險 PPT 

穿越大冒險 PPT -1 穿越大冒險 PPT -2 

https://www.architw.org.tw/ftp/magazine/mag87/P57-87.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=4jL_GZSIYAw
https://www.youtube.com/watch?v=Dz-lcWcLvh8
https://www.youtube.com/watch?v=0KPBDiTgVfI&t=15s
https://www.youtube.com/watch?v=ktLMfM_5UOc
https://www.youtube.com/watch?v=d5HdpvN05VA&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=d5HdpvN05VA&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=-3lEec_UdG8&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=-3lEec_UdG8&list=RDCMUCRNsHFT7BFoAPBcuAa5sgEQ&index=4
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穿越大冒險 PPT -3 
穿越大冒險 PPT -4 

穿越大冒險 PPT -5 穿越大冒險 PPT -6 

穿越大冒險 PPT -7 穿越大冒險 PPT -8 
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附錄(二)線索提示卡 
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附錄(三)海報 

 

 

附錄(四) 「如獲至堡」紙卡 
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附錄(五) 「打造我的文創商品」學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 附註：請依序掃描成 PDF 並寄送至以下信箱：tainancitymuseum@gmail.co

m。 

mailto:tainancitymuseum@gmail.com
mailto:tainancitymuseum@gmail.com

